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Zločiny dle zásad mezinárodního práva  

ZLOČIN PROTI MÍRU 

plánování, připravování, podněcování nebo vedení útočné války 
nebo války porušující mezinárodní smlouvy, dohody a záruky,  

účast na společném plánu nebo spolčení k spáchání některého 
z výše uvedených činů 

VÁLEČNÝ ZLOČIN 

porušování zákonů nebo obyčejů války, zahrnující, aniž by se 
však na ně omezovala, tato porušení: 
 vraždu,  

 hrubé zacházení s civilním obyvatelstvem nebo, 

 deportaci civilního obyvatelstva z okupovaného území nebo na ně na otrockou 
práci nebo k jakýmkoli jiným cílům, 

 



 vraždu nebo hrubé zacházení s válečnými zajatci nebo lidmi na moři, 

 zabíjení rukojmí, 

 plenění veřejného nebo soukromého majetku, 

 svévolné ničení měst nebo vesnic nebo pustošení neospravedlněné 

vojenskou nezbytností. 

 

ZLOČIN PROTI LIDSKOSTI  

 vražda,  

 vyhlazování,  

 zotročování,  

 deportace a jiné nelidské činy, páchané na civilním 

obyvatelstvu,  

 nebo perzekuce z politických, rasových nebo náboženských 

důvodů, páchají-li se tyto činy nebo děje-li se tato perzekuce při 

provádění kteréhokoli válečného zločinu nebo v souvislosti  

s ním. 

 



AGRESE - nejedná se zatím o plně relevantní def., viz (ICC) 

 

 termín definovalo Valné shromáždění OSN dne 14. 12. 1974 

 za agresi se považuje použití ozbrojené síly státem nebo 

skupinou států proti svrchovanosti, územní nedotknutelnosti 

nebo politické nezávislosti jiného sátu, způsoby vypočtenými v 

této definici.  

 za zřejmý důkaz agrese považuje časově první použití 

ozbrojené síly v rozporu s Chartou OSN.  

 RB však může dospět po posouzení všech relevantních 

okolností i k opačnému názoru. Bez ohledu na to zda byla 

vyhlášena válka, kterýkoliv čin:  
 invaze nebo útok ozbrojených sil jednoho státu na území druhé státu;  

 vojenská okupace, byť jen dočasná; 



 připojení území jiného státu nebo jeho části, při němž bylo použito síly; 

 bombardování ozbrojenými silami jednoho státu území druhého státu; 

 použití jakýchkoliv zbraní jednoho státu proti území druhého státu; 

 zbrojená blokáda přístavu nebo pobřeží;  

 ozbrojený útok na pozemní, námořní nebo letecké síly;  

 použití ozbrojených sil jednoho státu, které se nacházejí na území 

druhého státu s jeho souhlasem, v případě že nedodržely podmínky 

pobytu nebo délky jejich přítomnosti; 

 jednání státu, který povolil druhému státu, aby použil jeho území ke 

spáchání agresivního činu proti třetímu státu; 



 vyslání státem ozbrojených skupin, band, nepravidelných 

ozbrojených sil nebo žoldnéřů, kteří používají síly, proti 

jinému státu v takové míře, že se to rovná předchozím 

činům; 

 jiné činy označené Radou Bezpečnosti OSN. 

 

OBĚŤI VÁLKY  

 ranění příslušníci ozbrojených sil, 

 nemocní příslušníci ozbrojených sil,  

 trosečníci,  

 váleční zajatci,  

 civilní obyvatelstvo.  

 



VÁLEČNÝ STAV  

 

přerušení veškerých mírových vztahů (uplatňují se pravidla 

válečného práva, s výjimkou základních zásad obecného MP);  

Přerušení diplomatických a konzulárních styků;  

přestávají platit dvoustranné smlouvy;  

mnohostranné kolektivní smlouvy zůstávají v platnosti;  

cizinecké válečné právo na nepřátelské příslušníky;  

omezení procesní způsobilosti nepřátelských příslušníků před 

soudy válčícího státu (aktivní způsobilost ztrácí, ale pasivní 

zůstává).  

 



ZAKÁZANÉ ZPŮSOBY VEDENÍ VÁLKY 

základní pravidla regulující způsoby a prostředky vedení války 

obsahuje Dodatkový protokol z r. 1977:  

 

v ozbrojeném konfliktu nemají válčící strany neomezené 

právo volby způsobu a prostředků vedení války;  

 

 je zakázáno používat zbraní, munice, materiálů a způsobů 

vedení války, které by svou povahou způsobovaly nadměrná 

zranění nebo zbytečné útrapy; působící rozsáhlé, 

dlouhodobé a vážné škody na ŽP.  



MEZINÁRODNĚPRÁVNÍ ODPOVĚDNOST 

Mezinárodní soudní řízení 



MEZINÁRODNÍ SOUDNÍ DVŮR  
 
Mezinárodní soudní řízení  

Je rozhodování mezinárodních sporů právní povahy sborem 
stálých soudců z povolání na základě mezinárodního práva  
a v pevných procesních formách.  

Mezinárodní soudy vznikly až ve 20. století: 
 Od roku 1947 je ustaven Mezinárodní soudní dvůr v Haagu. 

Sídlem Dvora je Haag, což ovšem nevylučuje, aby vykonával svůj 
úřad i jinde, považuje-li to za vhodné.  

 Mezinárodní tribunál pro mořské právo  

 a Evropský smírčí a rozhodčí soud SD je jeden z hlavních orgánů 
OSN, ustaven podle Charty OSN, má materiální návaznost na Stálý 
dvůr mezinárodní spravedlnosti (1921-1940). 



Právní základ Mezinárodního soudního dvora  

   1. Charta OSN  

2. Statut Mezinárodního soudního dvora  

3. Jednací řád Dvora 

 

 Účastníci Statutu Mezinárodního soudního dvora jsou sice 

členské státy OSN, ovšem to není podmínkou přijetí jurisdikce 

Mezinárodního soudního dvora.  

 Nečlenské státy se mohou stát také účastníky za podmínek 

stanovených Valným shromážděním po předchozím 

doporučení Radou bezpečnosti.  

 



Pravomoc mezinárodního soudního dvora 

 

  Mezinárodní soudní dvůr je příslušný: 

 

  1. Rozhodovat spory mezi státy,  

 

  2. Podávat určitým mezinárodním organizacím posudky 

o právních otázkách, které souvisejí s jejich činností. 



Norimberský proces - odkaz do budoucna 
 Na základě norimberského procesu vypracovala Komise pro mezinárodní 

právo při OSN sedm norimberských principů: 

 

1. Princip osobní odpovědnosti. 

2. Přednost mezinárodního práva před právem národním 

3. Žádná imunita na základě teorie svrchovaného státu. 

4. Žádná imunita na základě vyššího rozkazu. 

5. Právo na spravedlivý proces. 

6. Definice zločinu proti míru, válečného zločinu a zločinu proti lidskosti. 

7. Kvalifikace napomáhání jako zločinu proti mezinárodnímu právu. 

 

 Norimberské principy vedly ke kodifikaci mezinárodního práva.  

 V roce 1948 přijatá Úmluva o genocidě, 

 v následujícím roce pak byly přijaty čtyři konvence Červeného kříže,  

 a v roce 1974 byl definován pojem útočné války.  



Mezinárodní trestní soudnictví 
Justiční spolupráce v trestních věcech 

 Idea založení Mezinárodního trestního soudu – International 

Criminal Court (ICC), který by stíhal genocidu, zločiny proti 

lidskosti, válečné zločiny a zločin agrese, byla na půdě OSN 

poprvé projednávána v souvislosti s přijetím Úmluvy o genocidě v 

roce 1948.  

 Teprve v roce 1992 Valné shromáždění pověřilo Mezinárodní právní 

komisi přípravou Statutu Mezinárodního trestního soudu.  

 Statut přijatý na konferenci zplnomocněných zástupců v Římě 

(červen/červenec 1998) vyzývá ke zřízení stálého Mezinárodního 

trestního soudu s pravomocí vyšetřovat a trestat jedince odpovědné 

za nejzávažnější zločiny mezinárodního významu včetně genocidy, 

zločinů proti lidskosti a válečných zločinů. 



Přednostní soudní pravomoc zůstane i nadále v rukou státních 

soudů jednotlivých států. 

 

Pod pravomoc Soudu by měl spadat i akt agrese. Reálně k 

tomu však může dojít teprve tehdy, až bude stanovena přesná 

definice tohoto zločinu a až budou vymezeny podmínky 

uplatňování pravomocí Soudu.  

 

Římský statut Mezinárodního trestního soudu, jak je tento 

dokument oficiálně nazýván, byl přijat poměrem hlasů 120 : 7 a 

21 delegátů se zdrželo hlasování. Následně byl statut předložen 

k podpisu, s tím že vstoupí v platnost ve chvíli, kdy k němu 

připojí svůj podpis alespoň 60 států.  

 



 Od roku 1998, kdy Mezinárodní trestní soud formálně vznikl, 
podepsalo jeho ustavující Římský statut 139 zemí a 92 zemí ho 
ratifikovalo.  

 

 Do pravomoci Mezinárodního trestního soudu náleží souzení 
nejtěžších zločinů – genocidy, zločinů proti lidskosti a 
válečných zločinů.  

 

 Nikdo však nemůže být trestán za zločiny spáchané před  
1. červencem 2002, kdy vstoupil Římský statut v platnost. 

 

 Obviněný se dostane před soud jedině v případě, že jeho 
domovský stát není ochotný nebo schopný ho sám soudit.  



MEZINÁRODNÍ TRIBUNÁLY - Ad Hoc 
Rozsáhlé porušování humanitárního práva v bývalé Jugoslávii a ve 

Rwandě přimělo Radu bezpečnosti ke schválení dvou 
mezinárodních tribunálů pro stíhání osob zodpovědných za 
spáchání těchto zločinů.  

Oba tribunály byly založeny v rámci Kapitoly VII Charty OSN, která 
se týká vynutitelnosti práva, a oba jsou přidruženými orgány Rady 
bezpečnosti.  

Mezinárodní soudní tribunál pro bývalou Jugoslávii založený roku 
1993 sestává ze tří komor (dvou soudních a jedné odvolací), 
prokurátora a registračního oddělení. Tribunál sídlí v nizozemském 
Haagu.  

Mezinárodní tribunál pro Rwandu zřízený roku 1994 sestává ze tří 
soudních komor, prokurátora a registračního oddělení. Sídlem 
tribunálu je Aruša v Tanzanii; Úřad prokurátora sídlí v Kigali ve 
Rwandě.  

Tribunály mají společnou odvolací komoru a společného prokurátora 
a v současné době v nich probíhá několik soudních řízení.  

 



Náprava v případě porušení zákona  
prosazování zákona 

 

Oznamovací povinnost  
 neoznámení samo představuje porušení zákona, 

Povinnost vyšetřit, 

Odpovědnost velení  
 Velitel odpovídá za proškolení svých vojáků ze zákona války.  

 Nese odpovědnost za trestné činy, které spáchá, rozkazy nebo vědomé 
dovolení jiným osobám spáchat tyto činy.  

 Rovněž je odpovědný za nedbalost pokud jde o zjištění přestupků a 
podnikaní kroku na jejích zastavení. 

Příslušníci ozbrojených sil  
 mohou být stíhaní před běžnými vojenskými soudy, zvláštními vojenskými 

tribunály vnitrostátními soudy,  

 neexistuje žádné omezení pro válečné zločiny a soudní pravomoc je 
všeobecná. 



§ 48 zákona č. 221/1999 Sb., 

o vojácích z povolání, ve znění pozdějších předpisů. 

Základní povinnosti vojáků 

Voják je povinen 

 důsledně  a  přesně  plnit  úkoly,  které  mu  ukládají  právní  
předpisy a rozkazy nadřízených, 

  svědomitě  a  řádně  konat  službu  podle  svých  sil, 
znalostí a schopností, 

 zachovávat mlčenlivost o skutečnostech, o nichž se 
dozvěděl při  výkonu služby  a které v  zájmu ozbrojených 
sil  nelze sdělovat   jiným osobám;   

 to neplatí, pokud  byl této povinnosti  zproštěn služebním 
orgánem, 



 ohlásit  svému nadřízenému  závady, nedostatky,  které 
ohrožují nebo ztěžují výkon služby, a hrozící škodu, 

 

  zvyšovat své odborné znalosti  a prohlubovat svoji kvalifikaci, 
dbát o svoji fyzickou zdatnost, 

 

 dodržovat  pravidla služební  zdvořilosti  a  chovat se  i mimo 
službu tak,  aby neohrozil vážnost  a důvěryhodnost 
ozbrojených sil, dodržovat  při výkonu služby  právní předpisy, 
mezinárodní právo humanitární,  mezinárodní  smlouvy a 
rozkazy nadřízených, 

 

 při výkonu služby nosit  předepsaný stejnokroj; výjimky 
stanoví služební orgán. 

 



Shrnutí 

Řešení sporů ozbrojeným konfliktem mezi subjekty je od přelomu 19. a 

20 století v zásadě zakázáno. Z tohoto zákazu existují výjimky uznané 

mezinárodním společenstvím. 

Mezinárodní právo humanitární je souborem pravidel upravujících 

vztahy před a v průběhu ozbrojeného konfliktu, a také pravidel 

chránicích subjekty nezúčastněné v tomto konfliktu. 

 I v mezinárodním právu veřejném – humanitárním platí, že subjekty 

jsou za svá jednání odpovědné. Odpovědnost jsou oprávněné 

dovozovat příslušné justiční orgány. (MSD, mezinárodní soudy ad hoc, 

ICC). 
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